

# EL GRADUADOR

Periódico Político y de Noticias

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Precios de suscripción:  
 En Alicante, 1 mes. . . . . 1, 50 pts  
 En España, trimestre. . . . . 5  
 Guerra de España, id. . . . . 15  
 Puntos de suscripción:  
 En la Redacción y Administración de este periódico.  
 Reclamaciones y correspondencia, á su Director propietario,  
**D. Antonio Galdó López**  
 Méndez-Núñez, 34, segundo piso.

Anuncios y comunicados:  
 Se insertan á precios convencionales haciendo efectivo (su importe) adelantado.  
 No se devuelven originales.  
 Publicaciones:  
 De toda obra que se remita á esta redacción, se publicará un juicio crítico si se estima conveniente.  
 Días en que se publica este periódico:  
 Todos, excepto los siguientes: los festivos.

## Guixot y Compañía

### Armadores

#### Servicio regular de vapores para Alicante y Rouen

El vapor **CARTAGENA** saldrá de este puerto para Rouen directamente el 2 de Septiembre, admitiendo carga para Paris Bercy.  
 El vapor **ATLANTIC** saldrá de este puerto para Rouen directamente el 25 del actual, admitiendo carga para Paris Bercy.  
 Consignatarios, **Guixot y Compañía**.  
 Paseo de los Mártires, 30 y calle de San Fernando, 19.

## AJENA COLABORACION

DESDE DENIA

29 Agosto 1897.

Señor Director de EL GRADUADOR.  
 Mi distinguido y antiguo amigo en democracia: Debo á usted amabilidad suma dándome espacio en las columnas de su ilustrado periódico para defender lo que creo de justicia dentro de la política, aunque ésta sea de intransigencia pero nunca de personalidades, que esto para mí es sagrado como lo ha sido siempre para usted, y como ni aún moralmente de estas defensas no tiene usted responsabilidad moral alguna, paso por alto todo cuanto dice nuestro apreciable correligionario *El Liberal* del que es para nosotros considerado, el señor Romero Paz. Pero de esto á la defensa de nuestras ideas hay inmensa distancia, y como las hemos de defender bien y con tesón no arredrándonos nada ya, que después de todo, quedan días de por medio y á la postre veremos quien recorre más camino en la opinión, que es la que necesitamos y á la que pensamos atraernos por nuestra franqueza, lealtad y consideración, huyendo de todo lo que es reaccionario; y ahora más, en vísperas de terribles días de prueba si los partidarios de D. Carlos cumplen lo prometido y llevan á efecto sus amenazas.  
 Y dicho esto en descargo de nuestro proceder, diremos á *El Liberal* que el 15 del presente mes, previamente invitados por los Sres. D. Antonio V. Bertomen y D. Jaime Morand, en la preciosa quinta de éste denominada «Bóveda», se reunieron sesenta

y dos liberales democráticos, presidentes unos y vocales otros de los Comités de los pueblos de este distrito, además de un buen número de correligionarios.  
 La reseña de lo que en la citada reunión se trató, y que puede ser del dominio público, apareció inserta en *El GRADUADOR* del día 24.  
 De ello resulta que la reunión fué eminentemente política, como se expresó en la circular de convocatoria.  
 Y no podía tener otro carácter, desde el momento que la iniciaron, convocaron y presidieron los Sres. Morand y Bertomen, de cuya historia, por ser de todos bien conocida, no hay por qué ocuparnos, á menos que *El Liberal* tenga empeño en que establezcamos algunos paralelos entre estos respetables señores y los que, por razones que no queremos explicar de una manera azar, anómala y por demás excepcional, consiguieron hacerse valer como representantes del partido liberal en esta región y adquirir la suficiente protección oficial para imponer su capricho á la marcha administrativa de los Municipios, de cuyo lastimoso estado, éstos, tardarán mucho en reponerse.  
 No fueron más escrupulosos en los procedimientos que emplearon para el desenvolvimiento de su devastadora política, y como consecuencia de todo, los liberales de siempre, los que han invertido gran parte de su fortuna, los que sin medida, se han impuesto toda clase de sacrificios para conquistar y defender sus ideales sin otro móvil que ver cumplidas sus nobles y desinteresadas aspiraciones, tuvieron que retirarse á sus casas y esperar con la conciencia tranquila, la ocasión en que pudieran alcanzar el triunfo de la verdad.  
 Ya ve, pues, *El Liberal*, que los periódicos

á que alude en el suelto publicado en su número del día 27 no fueron sorprendidos y están bien informados, como que lo han sido por las correspondencias de Denia y Jávea que se publicaron en *EL GRADUADOR*.  
 Pase, por lo bufo, como si no lo hubiéramos leído, lo de la existencia del otro Comité á que se refiere en el segundo párrafo del indicado suelto.  
 El partido liberal de Denia que con tanto calor defiende aquel apreciable periódico, está compuesto por dos señores solamente, y éstos que ya nombraremos si viene el caso y *El Liberal* así lo desee, provocándonos á ello, si hay poco respeto á nuestros amigos y quiere que se le guarde á los que patrocina, cuando en circunstancias solomnes necesitan hacer una manifestación ostensible de fuerzas, acuden á la recluta de cierto número de individuos que, como á comparsas de teatro, los disfrazan con trajes nuevos, al estilo del país y los exhiben. De esto ya contaremos cosas con su pelos y señales.  
 Por lo que se ve, *El Liberal* desconoce el pantanoso terreno en que está situado y del que no ha de salir sin asirse á un cable de gran resistencia, que no le tenderán seguramente sus flamantes amigos.  
 El ilustre jefe del partido D. Práxedes Mateo Sagasta, cuyas inspiraciones seguimos desde nuestra juventud y cuya suprema autoridad somos los primeros en acatar, ha podido oír el parecer de éste ó del otro, que eso nosotros lo respetamos, dejando á un extremo por ser poco aficionados á cortesías y papelerías, á lo más genuino del partido liberal antiguo, dándonos á conocer una personalidad apreciableísima que hemos visto raras veces por este distrito, el cual va despertando de su largo sueño, personalidad correcta y fina que ha representado en las Cortes dos veces á Denia, solo con el apoyo de dos individualidades cuya importancia y antecedentes políticos le son desconocidos porque de no ser así, de suponer es que este señor hubiera depositado su confianza en otros elementos de mayor prestigio. Esto no quiere decir que con iguales factores é idénticos medios, no existe posibilidad de representar por tercera vez este distrito. Pero éste seguro *El Liberal* que habrá de vencer dificultades muy grandes, y más aun, seguras, irremediables, á no venirse á nuestro campo que recibe á las personas de valía con los brazos abiertos; si en el espacio de algún tiempo toma nuevos rumbos el partido liberal, y alguien entiende que ha llegado la hora, por cualquier coincidencia, de atender las aspiraciones de la inmensa mayoría de los liberales del distrito de Denia.  
 La bandera está levantada en esta hermosa

región, cansada de sufrir el yugo de Thous unas veces y de Orduña otras, y como la causa es simpática y patriótica y eso lo apreciamos los que hemos nacido en esta bendita tierra; queremos que los diputados vengán á nosotros, no lo que significa y vale dentro de las ideas, vayan á ellos.  
 Ya ve, *El Liberal* como hablamos con toda franqueza y no se canse en dirigirnos emboscadas amenazas y emplear el gastado y pobre recurso de reticencias de cierto género, porque nos tiene todo sin cuidado. En la brecha estamos, guarde silencio ó no lo guarde, y aperecidos lo mismo para la defensa que para el ataque, contamos con arsenales bien pertrechados y dispuestos para todo trance á arrancar la máscara á los que por algún tiempo se han ensoberado de este distrito, cuando estaba al frente de los destinos de la nación el partido liberal.  
 Déjese de ciertas jeremiadas sobre indisciplina, porque como viejos ya, estas cosas en determinadas circunstancias se dejan á un lado, pues allá arriba lo amasan esto á las mil maravillas y ni se hunde el firmamento ni caen las estrellas. Aquí esto ya lo hemos conocido. El hecho concreto es, que el partido liberal del distrito de Denia, por algún tiempo se ha visto vejado y ultrajado por unos señores sin historia política, y que hoy el antiguo partido liberal, el firme, el potente, sin arredrarle nada, porque capitaneado por sus antiguos jefes D. Jaime Morand y D. Antonio V. Bertomen cuyo probado patriotismo nadie ha de discutir, se ha levantado numeroso y fuerte como siempre lo fué y luchará para reconquistar sus fuerzas y derechos, pese á quien pese, arrastrando con él misma fe y entusiasmo que en todas ocasiones ha demostrado, las consecuencias de su levantado y patriótica conducta.  
 JOSÉ RAMOS MORAND.  
**SITUACION SIN EQUILIBRIO**  
 Lo es, sin duda, la actual conservadora. Unánime es la apreciación política, pese á los distingos de los ministeriales, que esta situación interina que rige los destinos de nuestra desgraciada España, no procede; no es la correcta que demandan los intereses nacionales. Entienden los conservadores que es indispensable cumplir dos misiones que el deber impone al gabinete Azcárraga: continuar la política del Sr. Cánovas y agrupar to-

## AL PÚBLICO

### TARJAS DE CASAMIENTO

100, con sobres de primera, y 100 pliegos de papel timbrado 8 pesetas.  
Un trimestre gratis el periódico.

### TARJETAS DE LUTO RIGUROSO

Un ciento, 3 pesetas.  
Un mes gratis el periódico.

### TARJETAS MEDIO LUTO

Un ciento, 2 pesetas.

### RECORDATORIOS

La impresión de estos recordatorios en esta imprenta, dan derecho á inserción gratis del Santo Rosario.

### SOBRES COMERCIALES

A seis pesetas el millar.  
Impresión gratis.

### ESQUELAS MORTUORIAS

De ángel á diez céntimos una.  
Tirada de más de 100, gratis.

### ESQUELAS DE DEFUNCION

Papel fondo oscuro y grabado, 100 pliegos con 100 sobres, 8 pts. Idem luto rigurosos fondo blanco, papel superior con sobres, 12, 50 fd. Tarjetas mortuorias de gran relieve con varios dibujos para niños, un 100, 6 fd.  
La persona que encargue toda clase de trabajos á la imprenta de EL GRADUADOR, tendrá derecho á insertar GRATIS la esquela de defunción de cualquier individuo de su familia, y la del primer aniversario.

272 FOLLETIN DE «EL GRADUADOR»

EL SOCHANTRE DE MI PUEBLO 269

que te dé un dolor de tripas ahora mismo que te lleve Pateta.

—Poco á poco con los improprios y con las maldiciones, señor cura, que si usted no ha encontrado todavía la horma de su zapato, pudiera ocurrir que la encontrase ahora—contestó, fuera de sí, Magdalena.

—¿Qué? ¿También me amenazas?—interrogó de nuevo el padre Francisco.

—Yo no sé si le amenazo ó no; más le advierto que siguiendo por este camino le va á usted á costar la torta un pan.

—Eso sería bueno si yo no tuviese manos para arrancarte la lengua.

—¿A ver? Pruebe usted á hacerlo, y de un silletazo le rompo lo único que tiene de clérigo, la coronilla.

—Si no mirara que eres una vieja chacha...

—Y usted un pilló de suete sielas, á quien debían escopetear en castigo á todas las malas acciones que ha hecho.

—¡Magdalena!—exclamó el Sochantre apretando los puños.

el practicante apareciendo en la tienda.—  
—Vámonos que es lo que se le ofrece.

—Poca cosa. Que me dé usted la medicina que expresa este papel.

—¿A ver? Traiga.

Y cogiendo de las manos de la mujer la receta, el practicante leyóla para sí.

—Luego añadió:

—O mucho me equivoco, ó va á ser imposible.

—¿Imposible? ¿Por qué causa?

—Porque me huele á chamusquina—murmuró entre dientes.—Sin embargo, aguarde un minuto. Lo consultaré con el principal.

A poco salió el practicante con el papel en la mano, diciendo:

—Esta receta no puede despacharse porque es clandestina, ó para que usted lo entienda mejor, porque no viene autorizada por el médico, y nosotros no queremos cargar con responsabilidades.

—¿Pero es algún venen? ¡Ay, Jesús, en qué líos la meten á una! Pues mire, así como

dos los elementos conservadores de la monarquía bajo un ideal común.

Esto, digase cuanto se quiera, no cabe dentro de los límites de lo posible. A creer como ciertas las manifestaciones que publica la prensa madrileña llegada ayer a esta capital, manifestaciones de que se hace eco nuestro Corresponsal en la corte, el Sr. Silvela es el primer aniversario de esa unión.

La primera misin es en verdad empresa atrevida y un tanto irrespetuosa para la memoria del ilustre estadista Azcárraga, Tetuán, Castellano, Navarro Reverter y demás compañeros, al pretender continuar la obra del jefe cuyo luto llevan, intentan un imposible. Ellos no fueron nunca más que dóciles instrumentos de la poderosa voluntad del jefe: ellos no hicieron otra cosa que obedecer sus indicaciones, cumplir sus mandatos, secundar sus designios, sin tomarse el trabajo de reflexionar ni de pensar siquiera sobre ellos.

¿Cómo pueden aspirar a continuar su obra? Es absurda la idea. No han pensado en ello siquiera. El buen señor Azcárraga no vuelve en sí de su asombro, al encontrarse ocupando el puesto del finado; los demás creen soñar despiertos y no se explican cómo siguen siendo ministros.

Verdaderamente, es algo que se está viendo y cuesta trabajo creerlo. Es lo inverosímil convertido en realidad.

Decartada la primera misión, que tiene honores de mito, pasemos al examen de la segunda.

Ahí es nada. Quebrándose hondamente la unidad del partido conservador, y sólo mantuvo en él relativa cohesión, la autoridad indiscutible del jefe; acentuóse más tarde la división ya irremediable, y neutralizó sus efectos esa misma autoridad. Pero desaparece ésta de repente, y la dimisión no encuentra ya contención alguna. El buen deseo pretende en vano contenerla; fracasa en su empeño y con sinceridad lo manifiesta, evidenciándose que la unión es imposible por ahora y en mucho tiempo. El gobierno, no obstante, acepta la misión de intentarla...

## Política local y regional

### Nuestra protesta

Con sorpresa leímos anteayer noche en *La Correspondencia Alicantina* un remitido que firman «Los murcianos», en el que se pretendió con reticencias nada excusables pedir explicaciones a nuestro digno amigo el director de *El Liberal* acerca del destino que se dió á las 200 pesetas de la multa Astor.

No estamos de acuerdo con la campaña del querido colega liberal con motivo de la iniciativa del Sr. Nogueira. Entendemos que constituye una débil muestra del agradecimiento de Alicante, á quien como el distinguido periodista madrileño Sr. Mestre Martínez, tantos beneficios ha reportado á esta población con su activa y desinteresada propaganda en favor de las excelencias de nuestro clima.

Este criterio nuestro no nos autoriza para dejar de resaltar nuestra protesta contra esas reticencias de mal gusto, que dirigidas á *El Liberal*, tiene que tomarlas *EL GRADUADOR* como propias, pues nadie desconoce que la suscripción mencionada fué obra de los dos periódicos.

Con efecto. *El Liberal* y *EL GRADUADOR* abrieron sus columnas á la recaudación por medio de insignificantes cuotas, de las doscientas pesetas que un gobernador neurótico—el Sr. Madariaga, actual conde de Torre-Vélez—impuso de multa al concejal Sr. Astor. Recaudadas con exceso, el gobernador civil condonó la multa. Entonces las 200 pesetas se emplearon en raciones de pan y arroz para los pobres, repartidas en el almacen del Sr. Terol.

Estos hechos son demasiado públicos para desconocerlos. Es natural que no se sepan ciertas cosas, pero no lo es menos, que antes de lanzarse el cargo que se formula con notoria injusticia, no se ignoren todos los antecedentes.

Pero de este hecho tan claro como la luz meridiana, no cabe deducir, á menos de convertirse la acusación en injuria, consecuencias que tiendan al desprestigio de dos periodistas tan dignos y tan laboriosos como los directores de *El Liberal* y *EL GRADUADOR*.

Tiene razón *El Liberal*. Precisar más los hechos, no parece sino un agravio á la propia estimación y al decoro profesional.

### Siga en sus trece

El periódico local conservador reproduce un suelto de *La Correspondencia*, en el que se anuncia la posibilidad de que en breve haga declaraciones silvelistas una personalidad política que desempeña elevado cargo (no sabemos si de elección popular ó de real orden), y dice:

No tendría nada de particular esta modesta adhesión á las doctrinas del Sr. Silvela.

Que no tendría nada de particular tampoco que antecediera á la de algunos conspicuos políticos conservadores, que no seben qué hacer ni qué resolución tomar.

Si *La Monarquía* alienta dentro de tres meses, ya nos dirá si puede, qué adhesiones siguen á la del cantinero del castillo.

Porque no lo dude. Esto se va. Pero á escape.

Y es lógico que los hombres prácticos del canovismo alicantino debjen de mantenerse al páiro dentro de poco.

### A las andadas

Niega importancia *La Monarquía* á los rumores de agitación que se notan en el campo carlistas, y estima que con el mejor de los propósitos, los periódicos liberales ha-

ceamos un reclamo de los planes del pretendiente.

¡Cuándo no agradeceríamos que nuestros tristes vaticinios resultasen más quiméricos que reales!

Nosotros que si no hemos conocido, los honramos con la amistad de numerosos contemporáneos de la guerra civil pasada y que sabemos por amarga experiencia los males que acarreo á la nación, deseamos tanto como nuestro colega que cuanto se dice, con algún fundamento, resultase incierto.

Pero tenemos derecho á creer, por desgracia, todo lo contrario.

Volveremos á las andadas.

Quando apunta la guerra civil, todos los malvados se hacen carlistas, á fin de capitanear una partida para dar suelta á sus aviesas pasiones.

Y de ahí salen los Saballs, los Cucalás, los Rosa Samaniego, los Goiriens, los cura de Santa Cruz, Alcabón y Flix, los Jergón, los Barrancot y otros cientos de criminales que pasearon la tea incendiaria y el puñal ensangrentado por las mejores comarcas de España.

Vengaremos á esos desdichados ó malvados ¡pero á qué costa!

### Allá veremos

*El Liberal* al hacer notar los rozamientos existentes entre los señores marqués del Bosch y Poveda, dice con buen sentido que ni uno ni el otro se retiran de la política, sencillamente porque el marqués busca los medios de anular al diputado de *La Monarquía*.

Y los hallará. El egregio señor de Arés—como decía antaño *La Patria*—seguramente encontrará los medios haciendo declaraciones silvelistas, que á tanto equivale formar en sus filas, si la mayoría de los conservadores acotan la jefatura del Sr. Silvela.

Esto son calendarios de la gene política de los que cabe decir como el zaragozano: ¡Dios sobre todo!

### A escoger

*La Unión* dice que el órgano de los conservadores (no de todos), se entera tarde de lo que viene sosteniendo hace diecinueve años.

Eso no es extraño en *La Monarquía*. Le sucede con demasiada frecuencia.

De nosotros dijo en un mismo suelto, dos cosas enteramente distintas:

Que no significábamos nada.

Y que representábamos á un partido político.

Con que escoja de esas dos opiniones la que más le agrade al colega revolucionario.

### La guerra por cablegramas

Comentada ha sido en esta capital, la distribución del contingente de 80.000 hombres que se extraen del actual reemplazo.

De ellos, 40.000 se destinarán al ejército de la Península; al de Puerto Rico 2.500; 10.000 al de Filipinas, y 27.500 al de Cuba.

No es floja esta última cifra.

Ella demuestra con la elocuencia fría de los números, pese á todo el lirismo derrochado por Weyler y á todos los optimismos del gobierno, que el problema cubano, mejor dicho, esa sangría suelta que esteriliza la san-

gre y el oro de los españoles, no lleva trazas de terminar.

Se impone una solución radical, pero pronto. Estamos donde estábamos en Septiembre del 96 y del 95.

Y estaremos en el 98, si continúan los hombres del canovismo, los testamentarios del ilustre asesinado de Santa Agueda, en el poder.

Terminar ó dar como terminada la guerra por medio de cablegramas, es un procedimiento que, francamente, no era para usado por Weyler.

En Primo de Rivera, lo comprendemos.

## Ecos políticos

Leemos:

«El gobierno ha acordado dejar á un lado la política y dedicarse á la administración.» ¡Dios nos coja confesados!

Ya pueden los contribuyentes prepararse como San Lorenzo.

Atún entre los ministeriales más partidarios de la continuación del actual gabinete, se va acentuando la creencia de que al general Azcárraga le será muy difícil anular los diferentes criterios que sobre asuntos de verdadera vitalidad para el partido conservador existen dentro del gobierno.

## CARTA DE MADRID

31 de Agosto de 1897.

Señor Director de *EL GRADUADOR*

Muy señor mío: Referencias autorizadas me permiten poner en conocimiento de los lectores del periódico de su digna dirección las condiciones que imponía el Sr. Silvela para la fusión con los conservadores.

Estas condiciones son:  
Los relevos de los generales Weyler y Primo de Rivera.

La selección de los elementos del Sr. Romero Robledo y todos aquellos que más han combatido al Sr. Silvela.

Cuatro carteras para sus partidarios.  
La salida obligada del ministerio de los señores Navarro Reverter y duque de Tetuán; y

Continuación del general Azcárraga en la jefatura del partido, con carácter interino mientras dure el período de reorganización.

A consecuencia de estas arbraadoras condiciones ha publicado *La Correspondencia* un suelto oficioso señalando la caída del gabinete para Octubre si no se consiguiere la unión.

Para realizar ésta se intentará una última prueba.

Asegúrame el personaje que me facilita estos datos que el Sr. Silvela ha redactada unas condiciones imposibles, teniendo la seguridad de que no las aceptarían y sin duda alguna con este propósito.

Silvela, según me aseguran, está inteligenciado con Sagasta, obrando ambos de común acuerdo.

Así caerán los conservadores y subirá Sagasta al poder.

usted la ve, me la ha entregado el ama de llaves del Sochantre.

—Está bien, está bien—respondió con acritud el mancebo, volviéndole la espalda.

De todo este diálogo pudieron enterarse perfectamente desde el próximo zaguán los contertulios del boticario, y en cuanto la mujer hubo ganado la calle, le faltó tiempo al médico para decir:

—¿Qué tal, señores? ¿Van ustedes al fin descubriendo la tosca hilaza? ¡Ergotina, ergotina!... ¡Malo, malo, malo!

—¿Y para qué sirve eso?—preguntó lleno de ansiedad Valentín.

—Hombre, depende de la dosis en que se suministra—contestó el médico.

—Me refiero concretamente á la fórmula que usted acaba de leer.

—Pues sirve para...

Y el médico le dijo á Valentín una frase al oído.

—¿Qué me cuenta usted? ¿Luego no eran infundadas mis sospechas? ¡Pobre Andrés!



### XI

Al verse cogido en sus propias redes, el padre Francisco puso el grito en el cielo y sin consideración ninguna la emprendió á denuestos é insultos contra su ama de gobierno, quien al fin, en tan delicado asunto, por una insigne torpeza había metido la pata.

—Necio de mí—le dijo á Magdalena, en cuanto se enteró de las dificultades opuestas por el boticario para desparchar la ergotina,—que me he fiado de una mala alcahueta. Has hecho, bribona, un pan como unas hostias. De esto á darle un cuarto al pregonero para que divulgue por todo el pueblo mi deshonra, ¿hay más que un paso? Permi ta Dios

AL PÚBLICO  
OTORGADO  
COLEGIO DE SAN JOSE  
DIRIJIDO POR  
D. Celestino Chinchilla y Brotons  
Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.  
Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.  
Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.  
Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados.  
Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.  
Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.  
CALLE DE BAILEN, 29.—ALICANTE

Según dicen los ministeriales, cuanto se viene hablando sobre el regreso de la corte a Madrid es de todo punto gratuito, que hasta ahora ni por la reina ni por el gobierno se ha acordado todavía la fecha aproximada en que habrá de salir de San Sebastián la real familia.

En el Consejo de ministros no se trató de las reformas de Filipinas, aunque el Sr. Castellano deseaba que fuera hoy, con el fin de que las conocieran todos los ministros cuando antes, pero al objeto se acordó en el Consejo que el conde de T-jada Valdosa esté en Madrid hasta el regreso del Sr. Linares Rivas, á fin de reunirse en otro Consejo y estudiar las reformas para llevarlas á la práctica enseguida.

Siyo afectísimo El Corresponsal.

## Noticias de todas partes

### Exámenes

El día 15 de Septiembre empezarán los exámenes extraordinarios en los establecimientos oficiales de enseñanza.

### Tribunales de honor

Se proyecta establecer los tribunales de honor, como en la milicia, en los Cuerpos de ingenieros civiles.

### Vacante

Se halla vacante la plaza de secretario del juzgado municipal de Cox, la cual se ha de proveer conforme á lo dispuesto en la Ley provincial del poder Judicial y Reglamento de 10 de Abril de 1871, dentro del término de quince días.

### Juegos prohibidos

Por la Guardia civil de Padreguer ha sido sorprendida en aquella villa una partida de juegos prohibidos.

Los puntos han sido puestos á disposición del juzgado municipal.

### De regreso

Ha regresado de Benidorm, donde ha permanecido una corta temporada acompañado de su señora madre, el pundonoroso militar, general gobernador de la plaza, Sr. Marques Torres.

### El último

A la hora en que damos al público el presente número, habrá llegado el último *sud-expres-botijil* de la temporada.

Deseamos á los expedicionarios una grata estancia en nuestra ciudad.

### Sociedad de esgrima

Bajo este título se ha constituido una asociación para el desarrollo de la esgrima.

Sus fundadores celebraron anteayer una reunión para elegir junta.

Quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente: D. Eduardo Leach.

Vicepresidente: D. Juan de Rojas.

Tesorero: D. Emilio Seva.

Vocales: D. Miguel de Elizacoin, D. José Gadea Pró y D. Francisco Aznar.

Secretario: D. Rafael Maignon.

Ocupada la Mesa presidencial por la nueva junta, se propuso ofrecer la presidencia honoraria de la Sociedad al general gobernador militar de esta provincia, y así quedó acordado por aclamación.

Ayer debió presentarse á la aprobación del gobernador el reglamento de la Sociedad.

### Lo celebramos

Experimentamos grata satisfacción al enterarnos de que la señora madre de nuestro respetable amigo D. Enrique Arroyo, se halla mucho mejor de su dolencia. Grave es todavía su estado, pero esta mejoría experimentada dentro de esa misma gravedad, hace esperar que los esfuerzos de la ciencia y los cuidados de la familia hagan recobrar pronta la salud perdida á la ilustre enferma.

### Ayuntamiento

La sesión ordinaria que celebró ayer tarde la corporación municipal bajo la presidencia del teniente de alcalde Sr. Mingot, careció de interés.

Los asuntos puestos al despacho ordinario se resolvieron sin el menor incidente, acordándose á propuesta del Sr. Martínez Oriola que constaran en el orden del día de la sesión próxima, las mociones de los Sres. Gadea y Alamo que constaban en la de ayer.

Después de varios ruegos de los Sres. Torrejón, Meliá y Fernández Grau, se levantó la sesión.

### De regreso

Procedente de los baños de San José (Albacete), ha regresado á esta capital en el corto de anoche, nuestro querido amigo don José Gadea y distinguida señora.

Bien venidos.

### Modo de desalojar el monstruo

«He tomado cantidades inmensas de medicinas que me han sido recomendadas por diferentes personas como cura segura de la dispepsia. Me he privado de comer por semanas enteras en la esperanza de ver desaparecer el monstruo, pero todo sin resultado. La adicción, lo mismo que la medicina, sirvieron aparentemente de muy poco ó nada. La dispepsia es como el viento que aparece y desaparece á su gusto, no existiendo poder humano que pueda contrarrestarla. En mi opinión es un desperdicio de tinta y papel el escribir sobre su tratamiento.»

Esta relación tan fuerte, como desesperada, como una parte de un artículo que se titula «Lamento de uno que padece de dispepsia inveterada», y que apareció en una de las últimas revistas.

En vista de esto, nos apresuramos á dar publicación á la siguiente carta, en la esperanza de que coja el ojo del infeliz afligido. Si así sucede le hará escribir por segunda vez, pero de un humor más feliz.

La carta, dice como sigue:

«Hace dos años tuve un ataque de gripe y poco tiempo después tuve un segundo ataque que me dejó en un estado tan deplorable que creí que el fin de mis días se acercaba con toda rapidez. El doctor que me asistía creía que estaba enfermo del pecho. Me hizo tomar una infinidad de medicinas que no me aliviaron en lo más mínimo. Había perdido completamente las ganas de comer, y lo poco que comía lo devolvía casi inmediatamente. Sentía dolores por todo el cuerpo y tenía náuseas que no me dejaba dormir. Todo esto me tenía muy abatido.

Notando el poco alivio que había apercibido de las medicinas, llegué á creer que mi enfermedad no tenía cura y me decidí á no tomar más y á despedir al doctor.

Mi cuñado D. Ramon Brune, cura de esta parroquia, me dijo en varias ocasiones: «¿Por qué no pruebas el Jarabe Curativo de la Madre Seigel? Por cierto que nada perderás con hacerlo. Si no te cura seguro que no te empeorará. Sin embargo estaba tan cansado de tomar toda clase de medicinas que casi siempre le contestaba: No me hables de cosas que se vendan en farmacias.

Una tarde, mi íntimo amigo el Hon. Tomás Osborne vino á verme saludándome así: Héme aquí para traerte salud y al mismo tiempo me enseñó una botella del Jarabe Curativo de la Madre Seigel.

Al principio rehusé de tomarlo pero tanto me rogaron mi mujer, hijos, y amigos que al fin accedí á sus deseos y lo tomé. Ahora estoy arrepentido de no haberlo tomado antes. La primera noche que lo tomé, dormí muy bien y á la mañana siguiente me levanté con algún apetito.

Continué tomando dicho Jarabe, el cual me curó en muy poco tiempo. Todo el mundo que me ve ahora queda admirado de la rapidez de mi restablecimiento. Ahora me hallo completamente restablecido y jamás me canso de darle gracias á Dios y la Madre Seigel por su bondad hacia la humanidad. Le doy completa libertad de publicar este testimonio de mi gratitud. Quedo de ustedes su seguro y agradecido servidor. (Firmado) Francisco Miranda Gómez Puerto de Santa María, Provincia de Cádiz, 27 de Julio 1896.»

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías, y expendidurias de medicinas del mundo. Precio del frasco 14 reales; frasquito, 8 reales.

## ANUNCIOS Y RECLAMOS

## ES NECESARIO

Todos los que en verano han ido á tomar aguas sulfurosas en los manantiales para atender á su curación, deben tomar, por lo menos durante el otoño, el AZUFRE LÍQUIDO VULGANIZADO DEL DOCTOR TERADES si quieren sostener la benéfica acción de aquéllas. Pero todavía es mucho más necesario á aquellos que padeciendo enfermedades humorales, no han podido ir á los establecimientos balnearios, y por lo tanto deben curarse en casa. La forma de que goza este medicamento en España es una garantía para los que no le conocen.—Véndese en las buenas farmacias, las que proveen en la Sociedad Farmacéutica de Barcelona y principales droguerías.



## EL TIMON

Almacén de papeles pintados y droguería artística é industrial de

JESUS NOGUEIRA

Calatrava 7, Alicante

BARNICES, colores y aceites de linaza y demás artículos para pintores.

DROGAS y productos químicos para las artes, industria y agricultura.

EFFECTOS NAVALES y para máquinas de vapor.

FABRICA DE PINTURAS preparadas á la inglesa para buques, pintura mural, etc.

MANGAS Y TUBOS de goma y lona con y sin espirales, clases especiales pedidas exclusivamente por El Timón, para el riego, incendio y el siego de vinos.

ARTICULOS EN GENERAL para bodegas, depósitos y negociantes de vinos.

PAPELES PINTADOS; inmenso y variado surtido, clases buenas y económicas.

«VITRAUX GLACIER». El mejor y único papel diáfano para decorar cristales. Pídase catálogo ilustrado y muestras al depósito de Calatrava, Jesús Nogueira.

## ESTUQUISTA

Está á disposición de todos los que quieren aprovechar sus trabajos.

A continuación publicamos los precios:

El metro de línea de estuco, blanco lio para alcoba, á 50 céntimos.

Blanco liso con escayola, á 75 id.

Blanco liso imitación á mármol, 1'50 id.

Blanco liso imitación á piedra, 1'50 idem.

De ladrillo para fachadas y patios al bramil á 2'25 id.

Para más detalles, dirigirse á D. Gabriel Guier Araoz, Santa Faz (Alicante).

## LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Oligaga, número 1 (paseo de Recoletos).

GARANTIAS:

PESETAS

Capital social efectivo. . . . . 12.000.000

Primas y reservas. . . . . 43.598.510

Total. . . . . 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

SEGUROS SOBREL A VIDA.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquier otra Compañía.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público HABIENDO PAGADO POR SU NIESTRTS DESDE EL AÑO 1864, de su fundación, la suma de PESETAS 95 MILLONES 159.694'43.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Núñez, número 46 Alicante y D. Juan Llorea, calle de San Fernando número 36, principal.

## Baños de Orito

AGUAS CLORURADO-SODICAS

azondo ferruginosas arsenicales

Premiadas con medalla de oro, por ser las más minerales que se conocen, y sus curaciones son prodigiosas en el escrofulismo, herpetismo, reumatismo, diabetes sacarina y en todos los estados de debilidad orgánica.

En las enfermedades propias de la mujer, tales como los desarreglos menstruales, leu-

correas, clorosis, cloroanemia, catarro uterino é infartos viscerales «es una panacea que no tiene rival».

Hay hidroterapia, fondas y casas amuebladas é independientes.

Itinerario á la estación de Mouforte Gavarrera, que dista ocho kilómetros de la de Alicante.

Temporada, desde 1.º de Junio á 30 de Septiembre.

## GRAN HOTEL IBORRA

(ANTES MARINA)



Este precioso hotel, es uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

San Fernando y Eplanada de España.

## EL ARCA DE NOÉ

Gran Salón para limpiar calzado

En este acreditado establecimiento encontrará el público un gran surtido de maletas, bastones, paraguas, quincalla y bisutería, cepillos y branzas de todas clases, cinturones de cuero para señoras y caballeros, betunes en brillo, mate y de color, de las fábricas más acreditadas del país y del extranjero; betun Nubián, que se aplica sin cepillo y produce un brillo igual al charol; único depósito de crema inglesa, rusa y francesa para los calzados de color.

Si queréis conservar el calzado, no dejéis de visitar este establecimiento y se convencerán de todo cuanto digo.

Se compran resguardos contra la caja de Ultramar á los licenciados de Cuba del año 1877 y 78.

PASAJE DE AMERIGO

## TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid 1.º (5'30 t.)

Weyler comenzó nuevas operaciones en la provincia de la Habana, dirigiéndolas personalmente.

En Matanzas han sido muertos 33 rebeldes y cuatro hechos prisioneros.

Nuestros soldados recogieron 47 armas y 34 caballos.

Telegrama del Casino

Madrid 1.º (6,25 t.)

Reina firmado llamamiento 80.000 próximo reemplazo. Woodford llegado Sebastián. Manifestaciones Paris contra Alemania bastantes detenciones muchos contusionados. Preparativos Chicago envío Cuba expedición armas municiones.

Bolsa

Cotización, 64'30.—Cambio Paris, 30'55.

ALICANTE—1897:

IMPRENTA DE LA VIUDA DE R. JORDA

á cargo de JOSÉ COMA

## COMPANIA DE NAVEGACION A VAPOR DE LOS SRES. SALINAS HERMANOS

Servicio fijo regular entre Alicante, y Orán, por el magnifico vapor de gran marcha NUEVO CORREO DE ALICANTE.

Salidas de Alicante para Orán, todos los martes á las cuatro de la tarde con escala en Cartagena.

Salidas de Orán para Alicante, todos los viernes, á las cuatro de la tarde, haciendo la misma escala.

Consignatario en esta plaza, D. José Salinas Sempere, plaza de Isabel II, número 11.

# E. BOTI CARBONELL

Ferretería

Mayor 13, 15 y 17

Ninguna **ANEMIA**  
resiste a la

## HEMOGLOBINA

de V. DESCHIENS

VINO \* ELIXIR \* JARABE \* GRAGEAS  
y HEMOGLOBINA GRANULADA

De venta en la farmacia de D. Vicente Sorribes, calle de Riego número 20.

**GOTA**

LICOR  
DEL DR.  
LAVILLE

EN TODAS LAS BOTICAS Y DROGUERIAS.

**REUMATISMOS**

QUE LAS MORTUORIAS

\* SE IMPRIMEN \*

EN LA IMPRENTA

DE ESTE PERIODICO

## Servicio de la Compañía

TRASATLANTICA DE BARCELONA



Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.  
Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación a Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo de este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costa firme y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los días 9 de cada mes.  
Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escala en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tanger.—El vapor Joaquín de Piñero sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes; retornando a Cádiz, los martes, jueves y sábados.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes ida y vuelta. Hay pasaje para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

**AVISO IMPORTANTE.**—La compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes.—En Barcelona, la Compañía Trasatlántica y los señores Ripoll y Compañía plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia Compañía de la Trasatlántica, Puerta del Sol, 13.—Santander, señores Ángel B. Pérez y Compañía.—Coruña, D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio López de Neira.—Cartagena, Sres. Bosch Hermanos.—Valencia, Sres. Dart y Compañía.—Málaga, D. Luis Duarte.—Alicante, Sres. Faes y Compañía.

Disponible

## COMPANÍA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFÉS

LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL  
EN EL RAMO Y FABRICA

9.000 KILOS DE CHOCOLATE AL DIA

3 medallas de oro y altas recompensas industriales

Depósito general: Calle Mayor, 18 y 20

MADRID

## Influjo del AGUA de LOECHES LA MARGARITA,

SOBRE LOS MICROORGANISMOS, SEGUN EL ANALISIS PRACTICADO POR EL DOCTOR MENDOZA

Para determinar el sábio bacteriólogo Dr. Mendoza el influjo de la mineralización del agua de LA MARGARITA EN LOECHES (há tiempo preconizada y reconocida por el protomedicato como **antiparasitaria**) sobre los microorganismos, procedió a confeccionar con ella medios de nutrición, tomando un litro de la misma para 500 gramos de carne y adicionándole el 1 por 18 de peptona y el 1/2 por 100 de cloruro de sodio a 100 centímetros cúbicos de dicha maceración.

De los 400 centímetros cúbicos restantes, se hicieron dos porciones: a una se le añadió gelatina al 10 por 100, y a la otra agar agar al 2 por 100.

Con estos medios se emprendieron las pruebas, que fueron como sigue:

1.º Se hicieron doce placas: seis con el substratum gelatinado y seis con el agar agar, las cuales, una vez solidificadas, se expusieron al aire libre a fin de recoger sus gérmenes y ver las facilidades ó dificultad que el medio confeccionado con el agua en estudio ofreciera a su desarrollo.

2.º En otros tubos de gelatina y agar se sembraron por picadura: bacillus subtilis, fluorescens putridus, liquefaciens, vidrio luteus, spirillum cholerae, rubrum, firklevi, concentricum microcos movilis, rosetacens, liquefaciens, microcococcus albus, aureus, pirogenus, erisipelatis.

De las primeras experiencias en placas, resultó que en ninguna de ellas se desarrollaron las variedades que constantemente existe en el aire, y sólo pudo percibirse la evolución etmicococcus luteus y las mucedineas aspergillus glaucus y el penicillium glaucus; no aparecieron otras especies a los diez, a los veinte ni aun a los treinta días después de la siembra.

En las segundas experiencias el resultado fué constantemente negativo; ninguna de las siembras por picadura dió fructificación, quedando completamente estériles.

Con la gelatina y el agar, a que se adicionó el cloruro sódico, se repitieron las mismas pruebas, sin lograr otros resultados que los anteriormente expuestos.

Estas afirmaciones del sábio bacteriólogo Dr. Mendoza, comprobadas nuevamente por el eminente Dr. D. Benito Avilés, médico director del establecimiento de LA MARGARITA EN LOECHES en los enfermos mismos durante la temporada balnearia última demuestran la utilidad del agente hidromineral aplicado en bebida y tópicamente en baño, loción, ducha, pulverización etcétera, etc., para combatir aquellas dermatosis sostenidas por gérmenes ó seres parásitos, ó que dan lugar a su producción, entre ellos el microcococcus erisipelatis.

Con razón, por lo tanto, esta agua sulfatada sódica, fuertemente mineralizada, compite con las sulfurosas en el tratamiento de la gran mayoría de las dermatosis, por sólo su acción mismasbecida local y si a esta se añade la depurativa, la alterante, la derivativa de su uso al interior, no puede dudarse de que aventaja, con mucho, a las segundas, y de que hay fundados motivos para insistir en que esta clase de agua es potentísimo agente de la medicación hidrotérmica, desconocido para el mundo médico por falta de aquella activísima propaganda que en otros países le habrían hecho si hubiesen logrado la fortuna de contar con fuentes de tal composición y de tal riqueza. Todo esto se consigna en el dictamen.

Por lo dicho, que es la sábia confirmación de lo ya popularmente conocido, esta agua, con ser tan purgante, es aún mucho más curativa, y de usarse con frecuencia, evitarían muchas enfermedades, que, una vez declaradas, cura mejor que esos específicos cuya naturaleza intrínseca se desconoce, y de ahí que el público la favorezca sobre todas, habiéndose vendido en el último año.

MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS

Venta en las farmacias y droguerías.—Depósito central: Jardines 15, bajos.